The Scottish Referendum,
Project fear and the media




News in the UK

Figure 10.1 OFfFcom

Platforms used for news ‘nowadays’, by nation
The use of TV for news has decreased across the UK as a whole, while using mobiles for news has
increased in England and Scotland and word of mouth has increased in Scotland and Wales.
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23a) Which of the following do you use for news nowadays?
Base 2015: All adults 16+ (2821), England (1782), Scotland (367), Wales (422), NI (350)
Base 2014: All adults 16+ (2731), England (1841); Scotland (383); Wales (378); Ml (351)



Do newspapers still make
the political weather?




News in the UK

Figure 10.3 OfFcom
Single most important news source across all nations ——

Approximately half of respondents in all of the nations nominate a TV channel as their most
important news source. The proportion that said a newspaper was their most important news
source was higher in Scotland compared to all other nations.
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QJ8a) Looking at all the sources of news you have said that you use, which one is most imporiant fo you personally. " Others’ includes sources below 1%.
Base: All who use any news source nowadays (England=1548, Scotland=334. Wales=384, Northern Ireland=324). Note: at the platform level, Scotland is
significantly different from all other nations for newspapers. There were no other significant differences for any other platforms.



The Scottish Referendum:
Engagement or division?
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2013: A year to go

Should Scotland be an independent country? (Combined responses
of those who have and those who haven't decided yet)
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Whatscotlandthinks.org

What
Scotland
Thinks

ScotCen social research:
Scottish social attitudes surveys
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2013: What mattered?

Which of these will be the MAIN factors in how you vote in the
independence referendum? (Up to two)

Ensuring My own Other
future of Scotland prospects
the always
economy gets the
government
it votes for
The Maintaining Emotional
prospects the UK's reasons
for my international (eg
children status and national
and influence pride)

grandchildren
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2013: Follow the money?

Would you vote yes or no if it looked as if Scotland would be
economically better off if it became independent?

Yes

Don't Know
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Would you vote yes or no if it looked as if Scotland would be
economically worse off if it became independent?
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2013: EU division

How would you be likely to vote in the referendum if the UK was
looking likely to withdraw from the EU?
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2013: Stranger danger

To what extent do you agree or disagree encouraging immigration
into Scotland through measures such as lowering minimum salary

levels would benefit the economy?
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2014: Yes gains ground

Should Scotland be an independent country? If you do vote in the
referendum, how will you vote?
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August 2014: engagement
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August 2014: Project Fear Il

Does the prospect of privatisation of the NHS in England having an
adverse effect on the funding NHS Scotland make you likely or
unlikely to vote for an independent Scotland in the referendum?
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Hope v fear |

Do you think the Yes Scotland campaign so far has been positive or

negative?
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Hope v fear Il

Do you think the Better Together campaign so far has been positive
or negative?
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How the gap narrowed

Should Scotland be an independent country?
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September 2014: Passion
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September 2014: Promises

SEE PAGES 455

THE

"'md‘&uhndmwknow

ow

that all thece main partics
Will deliver change for Scottand.

WEARE AGREED THAT:
The Scottish Parti,

1 litre bottle
from Graham's
the family dairy

U\
)
NOwW VOTERS CAN MAKE AN INFORMED CHOICE




Percent

50

40

30

20

o

Meanwhile, in

Referendum Vote Intention Poll of Polls

Latest average of six polls from 24/03/16 to 04/04/16
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Source data at www.WhatUKThinks.org/EU run by NatCen Social Research

the South...

What UK
Thinks




Should we stay or should we go?

Should the United Kingdom remain a member of the European Union
or leave the European Union?
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June 2016: A matter of pride?




The positive message...

https://www.youtube.com/watch?v=0OLAewTVmkAU



And the reactlon




